



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期四 2021年10月
农历辛丑年九月十六 21

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6356期 今日12版

全省加强综合治理从源头切实解决执行难工作推进会召开 进一步健全齐抓共管工作格局 加快形成综合治理执行难合力

王昌荣讲话 李占国主持

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 10月20日上午,全省加强综合治理从源头切实解决执行难工作推进会召开。省委常委、政法委书记、省委依法治省办主任王昌荣在会上强调,要深入学习贯彻习近平法治思想,按照中央和省委部署,以数字化改革为抓手,以综合治理、源头治理为重点,进一步健全“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门联动、社会参与”的工作格局,全面推进“切实解决执行难”工作,努力为我省打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区护航添彩。省法院党组书记、院长李占国主持并讲话,全国政法队伍教育整顿中央第七督导组浙江小组副组长牛克俭、省委政法委常务副书记朱晨出席。

王昌荣指出,近年来,全省各地各有关部门以高度的责任担当,扎实推进综合治理执行难工作,推动工作格局不断完善、执行联动更加有力、数字赋能不断凸显、创新成果持续涌现,许多工作走在了全国前列。

王昌荣指出,“切实解决执行难”是贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署的实际行动,是践行以人民为中心发展思想、回应人民群众高品质司法需求的必然要求,是高质量发展建设共同富裕示范区的题中之义。全省各地各有关部门要提高政治站位,强化责任担

当,充分发挥“中国之治”的制度优势,把综合治理执行难摆到一体推进法治浙江、平安浙江建设和高质量发展建设共同富裕示范区的大局中来谋划和推进,依法保障胜诉当事人及时实现权益。

王昌荣强调,人民法院是切实解决执行难的主力军。全省法院要坚持问题导向,以政法队伍教育整顿为契机全面提升执行工作能力水平。要紧紧围绕“政治忠诚”这一根本,把学习教育贯穿始终,持续深入开展党史学习教育、警示教育、英模教育。要紧紧围绕“源头治理”这一重点,深化法治宣传教育,创新完善正向激励、信用修复等机制,更好发挥县级矛盾纠纷化解中心作用,切实提高裁判文书自动履行率。要紧紧围绕“顽瘴痼疾”这一难点,聚焦执行领域执行不严、作风不正、执行监督管理不力等突出问题,开展集中整治,扎实推动查纠整改。要紧紧围绕“规范化建设”这一关键,进一步健全完善立审执破协调配合、财产保全保险、多元纠纷化解等机制。要紧紧围绕“人民满意”这一目标,坚持开门整顿,自觉接受人大监督、检察监督、社会监督,全面构建上下协同、内外联动的监督评查体系。

王昌荣要求,解决执行难是一项复杂的系统工程,需要各地各有关部门齐抓共管、合力推进。要进一步强化党对执行工作的领导,推动健全“党委领导、政法委协调、人大监督、政府支持、法院主办、部门联动、社会参与”的工作

大格局。要压实执行联动责任,各联动单位要明确责任领导,指定对接人员,对照实施意见任务分解表逐项自查,不等不靠推进工作。要健全执行查控、信用联合奖惩、打击拒执犯罪、市场主体有序退出、宣传引导等高效协同联动机制,推动综合治理提质增效。要加快推进执行“一件事”综合集成改革,抓紧推进协同业务全面数字化转型,构建前端多元化解、中端协同联动、末端有效衔接的现代化协同执行工作模式,从根本上解决司法机关和协同部门内外融合、上下贯通难题。

李占国在主持时强调,各地各有关部门要充分认识综合治理执行难工作的重要意义,把切实解决执行难作为一项重要政治任务,对标对表实施意见,抓紧制定具体贯彻落实方案;要充分发挥政治优势和体制优势,切实凝聚起推进工作的强大合力。各级法院要敢于担当、善于担当,聚焦解决执行领域顽瘴痼疾、提高终本案件质量、依法打击拒不执行法院判决和裁定等重点,进一步强化组织领导,采取有力措施,推动综合治理执行难取得新成效、人民群众司法获得感有大提升。

会议以视频形式开到市、县(市、区)。省委全面依法治省委员会综合治理执行难协调小组成员单位负责人在主会场参加会议。省公安厅、宁波市发改委、湖州市委政法委、衢州市中级人民法院、诸暨市人民法院相关负责人作交流发言。



中医药文化进校园

世界传统医药日即将到来,10月20日,长兴县煤山镇中心小学联合县中医院开展“中医药文化进校园”活动。学生们在中医专家的指导下,通过辨识中草药、体验艾灸、学习使用中药工具等活动,了解中医药文化。

通讯员 吴拯 摄

面对诈骗团伙142部手机里的海量数据,检察官如何“大海捞针”?

聊天群里反复出现的“1”让证据链浮出水面

本报记者 许梅 通讯员 毛艺超

本报讯 “检察官,我对自己电信网络诈骗395万余元的数额没有异议,我愿意认罪认罚。”日前,看守所里,李某低头悔过。随着主犯李某的认罪认罚,这起15人团伙电信网络诈骗案终于尘埃落定,所有涉案人员均自愿认罪认罚。

然而,就在不久前,不只是李某,团伙成员中多数人还对办案机关列明的犯罪金额矢口否认,“肯定没有这么多”。是什么令他们发生了如此大的转变,诚恳认罪?这还要从李某等人的142部作案手机说起。

2019年11月至2020年1月间,李某等15人诈骗团伙搭建虚假的“平安普惠”APP贷款平台,通过电话、微信等方式筛选被害人,虚构可以办理网络贷款的事实,以支付会费、保证金、解冻金为名对他人实施诈骗。案发后,公安机关对142部作案手机进行了数据恢复、提取,形成了整整17个G的电子数据检查工作报告。

“16本卷宗、144份电子数据检查工作报告,内附光盘使得卷宗都无法

叠放平整,堆满了办公桌。”看到案卷的第一眼,杭州市上城区检察院(原杭州市江干区检察院)的检察官们就很震惊。这样一个诈骗团伙,被害人只有30人?诈骗金额也才只有32万元?怀着这样的疑问,检察官详细审查案卷并讯问犯罪嫌疑人。但是,没有一名犯罪嫌疑人能够准确说清楚自己诈骗了哪些被害人、诈骗金额是多少。对检察官来说,要在17个G的数据信息中查清诈骗数额,不亚于大海捞针。

既然行骗、转账等各个环节都通过网络完成,如果能在这142部手机信息里锁定一个完整的诈骗流程,是不是就可以“串珠成链”,形成一条条完整的证据链?

2020年10月1日,由办案检察官和检察技术人员组成的“电子证据审查分析工作小组”诞生了:检察官梳理案情,以及案件审查所需要的数据要点;检察技术人员根据检察官想要提取的证据链,提供数字化分析路径,高效精准提取数据。比如,针对犯罪团伙聊天信息在142部手机中存在数据交叉、重复的情况,检察技术人员通过发送时间、发送人等,对同类项进行识别、合并,筛除了大量重复信息,提高审查效率。

在钉钉群或微信等聊天群中,来源于“码农”文化的“1”是常见的回复,代表确认、肯定。在这个团伙的聊天群中,这样的“1”也反复出现。检察技术人员通过对一个已经掌握的诈骗行为分析发现,每骗取到一笔汇款后,“业务

员”会发送转账截图到群里,再报上自己的“工号”;李某会回复“1”或“到”等内容确认到账,将该笔金额计入该“业务员”当日分红。

“这一过程,正好是一笔犯罪金额的完整证据锁链。”办案检察官介绍,正是通过对这一流程的梳理还原,办案组构建起最小的犯罪单元。通过数据的抓取、转置,散乱在142部手机里的数据信息像魔方一样,得以整合、重组。

通过半个月的努力,17个G的数据浓缩成3张Excel表格,诈骗犯罪总额、各被告人诈骗数额、被害人信息等情况,都列得一清二楚。通过对海量数据的梳理、审查,此案诈骗数额达395万余元,远超移送审查起诉时的32万元,已达到数额特别巨大标准;能够明确身份信息的被害人,也从此前的30人增至202人。面对数据详尽的表格,包括主犯李某在内的所有涉案人员都低头认罪。

法院以诈骗罪一审判决李某有期徒刑12年6个月,并处罚金12.5万元,其他同案犯被判处1至6年不等有期徒刑,并处罚金。一审判决后,所有被告人均未提出上诉。

目前,杭州市上城区检察院在总结此案办理经验的基础上,正探索打造面向检察官的专业电子证据可视化分析平台,用数字化撬动检察办案模式变化,为检察官看懂读懂海量电子证据提供便利,实现从个案审查监督向类案审查监督的突破。